

近日，广东省地方金融监督管理局党组书记、局长何晓军在岭南论坛称，澳门证券交易所方案已经呈报中央，希望能够将澳门证券交易所打造成人民币离岸市场的纳斯达克。

据何晓军透露，广州期货交易所已经在部门征求意见，估计今年年底之前有可能会批准。（演讲全文见文末附录）

如果澳门证券交易所能顺利诞生，那未来极有可能出现这样的局面——中国5大证券交易所，3个在大湾区！

中国目前有四个证券交易所。从设立时间上排序，依次是——香港、台湾、上海和深圳。

香港、上海、深圳三大证券交易所都进入了全球前十（总市值），其中香港的IPO规模近年来屡次排在全球第一。至于上海和深圳两个交易所的IPO，也位居世界前列。

观察人士刘晓博认为，五个交易所三个在大湾区，这意味着，中国金融版图的重心继续南移，这也跟经济重心继续南移相匹配。

再加上证监会26年来首次设立新的期货交易所——以碳排放为首个品种的创新型的“广州期货交易所”，以及深圳创业板改革和推行注册制，大湾区的金融权重将全面提升！

根据今年2月份发布的《粤港澳发展规划纲要》来看，中央支持香港巩固和提升国际金融中心地位。

深圳方面，在近期发布的《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》里，拿到新一轮利好，内容包括：

提高金融服务实体经济能力，研究完善创业板发行上市、再融资和并购重组制度，创造条件推动注册制改革。

支持在深圳开展数字货币研究与移动支付等创新应用。

促进与港澳金融市场互联互通和金融（基金）产品互认。

在推进人民币国际化上先行先试，探索创新跨境金融监管。

近期，央行行长易纲、证监会主席易会满先后到访深圳，央行也已经把数字货币研究机构放在了深圳。这些信息亦透露，深圳的金融中心地位，正在获得全面提升。

广州的金融地位也在强化中。《规划纲要》里有给予广州的大利好是——“支持广州建设绿色金融改革创新试验区，研究设立以碳排放为首个品种的创新型期货交易所”。

现在来看，广州努力了近十年的这个碳排放期交所，终于尘埃落定了。再加上此前《规划纲要》支持“粤港澳大湾区国际商业银行”落户南沙，南沙打造“国际金融岛”的梦想正在一步一步实现。（[点击阅读如果搞得好的话，中国财富或将大量集结到广州这个10平方公里小岛上](#)）

澳门这块，《规划纲要》提出，要“研究在澳门建立以人民币计价结算的证券市场”。如果澳门证券交易所能顺利诞生，那澳门则会成为继香港之后的第二个“人民币离岸中心”。

不过，澳门估计会发挥其独特优势，更多是与“一带一路”沿线的葡语系国家建立联系。

今年5月，人民银行国际司副司长张正鑫就表示，人行将与澳门金管局签署货币互换协议，支持澳门加强面向葡语国家的人民币清算服务能力。

另外，值得注意的是，新闻里强调，澳门是打造“纳斯达克”中小企业板块。这也说明，澳门就算成立证交所，也将会和其他城市错位发展，发挥“澳门所长”，服务“国家所需”，打造“特色平台”。

澳门金管局表，为配合规划纲要里对澳门提出来的任务——“研究在澳门建立以人民币计价结算的证券市场”，已委托国际顾问公司对此开展可行性研究。考虑到澳门邻近已有多个成熟的金融中心，澳门要在此领域有所突破，达致错位发展，必须充分了解自身的优势。

今年12月20日，是澳门回归20周年。不少人认为，澳门证交所有可能是中央送给澳门最大的礼包。但从澳门金管局的回应看，这事还取决于中央对大湾区的战略部署作整体性的考虑。

而据南都记者打探到的情报是，粤澳正计划在珠三角西岸携手谋划一个新的平台，为澳门的适度发展创造条件。

采写：南都记者 黄海珊

音频主播：黄海珊 魏凯

音频编辑：梁子珊

编辑：大乐